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Sie fragen — wir antworten

Frage

In den technischen Daten von OECD gepriiften
Traktoren der FAT-Mitteilungen 7/1970 ist der
Drehmomentanstieg in % bei... % der Nenndreh-
zahl angegeben.

(z. B. Traktor X = 31/55)

Im Prospekt dieses Traktors ist folgende Angabe
zu lesen:

Drehmoment: 15,2 kpm bei 1400 U/min.

Im Prospekt eines andern Traktors lese ich:
Drehmoment: max. 27 mkg bei 1260 U/min.

Wie stehen nun die kpm und mkg im Vergleich
zu den Prozenten? R.H.P.

Antwort

1. Zwischen den Begriffen mkg, kpm und mkp
besteht kein, fiir Sie fiihlbarer Unterschied. Sie
brauchen also bei der Beurteilung eines Drehmo-
mentes nicht darauf zu achten, ob dessen Grdsse
in mkg, kpm oder mkp angegeben ist.

Diese Begriffe bedeuten: mkg = Meter-Kilogramm,
kpm = Kilopond-Meter, mkp = Meter-Kilopond.

2. Die Abgabe des Drehmotorenanstieges erlau-
ben Riickschliisse iiber die Elastizitat eines Motors.
Wenn also (um bei |lhrem Beispiel zu bleiben) der
Traktor X einen Drehmomentanstieg von 31/65 auf-
weist, heisst das folgendes: Die erste Zahl (31)
bedeutet den Anstieg des Drehmomentes (Md) in
%,. Dabei wird also 100% das Md bei Nenndrehzahl
(n) festgelegt. Die zweite Zah! (55) nennt die Dreh-
zahl in % bei welcher das héchste Md erreicht wird.
100 % ist auch in diesem Fall die Nenndrehzahl.
Man kann nun die von lhnen erwihnten Prospekt-
angaben diesen Prozentzahlen zuordnen und mit
deren Hilfe die Nenndrehzahl des Motors sowie
das Md bei Nenndrehzahl errechnen.

Beispiel 1:

Traktor X: 31/55, Md max. 15,2 Kpm bei 1400 U/min.

Errechnen wir zuerst die Nenndrehzahl des Motors:
Bei 55 9% n erreicht er 1400 U/min. n (100 %) ist
demnach 1400 : 55 x 100 = rund 2500 U/min.

Das Md bei n (100 %) ergibt sich aus folgender
Rechnung:

Drehmomentanstieg = 31 %. Das Md max. ist folg-
lich 131 %. 100 % ist demnach 152 :131x 100 =
11,6 kpm.

Das Drehmoment bei 2500 U/min. betrdgt 11,6 kpm.

Beispiel 2:

Traktor Y: 18/57, Md max. 27 mkg bei 1250 U/min.
n (100 %) = 1250 : 57 x 100 = 2190 U/min.

Md bein = 27 : 118 x 100 = 22,8 mkg.

Die praktische Bedeutung dieser Zahlen liegt, wie
eingangs erwihnt, in den Riickschliissen, welche
man in bezug auf die Elastizitat und das Leistungs-
vermdgen eines Motors, bzw. Traktors, ziehen kann.
Der Drehmomentanstieg kann ungefahr nach fol-
gender Skala taxiert werden:

unter 6 % = mangelhafte Elastizitat

6—10 % = annehmbare Elastizitat

10—14 %0 = gute Elastizitat
tber 14 %% = ausserordentliche Elastizitat
Von Bedeutung ist ferner, dass das Md max. unter
ca. 70 % der Nenndrehzahl erreicht wird. In der
Praxis wird oft einem Motor mit einem schlechten
Drehmomentverlauf ein gut abgestuftes Getriebe
zugeordnet, um diese Unzulénglichkeit zu elimi-
nieren. Diese Losung erfordert vom Fahrer der
Maschine iiberdurchschnittlich viele Schaltvor-
géange.

Die Unterschiede im Drehmomentverlauf der Mo-
toren sind konstruktiv bedingt und kénnen durch
den Fahrer nicht mehr direkt beeinflusst werden.
Hingegen kann erst mit deren Erkenntnis und Be-
riicksichtigung beim Einsatz des Traktors dessen
Leistung in technischer und wirtschaftlicher Hin-
sicht voll ausgeniitzt werden. Bii

In jedem Dorf

sind Traktorhalter anzutreffen, die
unserer Organisation noch nicht ange-
schlossen sind. Mitglieder, bewegt

diese zum Beitritt in die betreffende
Sektion, oder meldet wenigstens ihre
Adresse dem Zentralsekretariat des
Schweiz. Verbandes fiir Landtechnik,
5200 Brugg, Postfach 210. Besten Dank!
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